  NUOVA GALLERIA CAMPO DEI FIORI

Via di Monserrato 30, 00186 Roma 

     “Bianco e Nero” alle Esposizioni degli Amatori e Cultori
                                1902 – 1929

D. Baccarini, F. Bracquemond, F.W. Brangwyn, D. Cambellotti, A. Carbonati, E. Chahine, B. Croatto, R. Dal Molin Ferenzona, De Carolis, J. von Divèky, O. Graf, O. Greiner, V. Grassi, G. Guerrini, P. Joris, F. Khnopff, T. Kleen, M. Klinger, T. van Hoytema, C. Larsson, A. Lepère, S. Lipinsky, A. Martini, M. H. Menier, A. Muller, C. A. Petrucci, F. Nonni, U. Prencipe, G. Prola, M. Robbe, M. Roeder, A. Rossini, A. Rubino, G. A. Sartorio, T. Steinlen, H. de Toulouse Lautrec, H. Vogler

Inaugurazione 18 gennaio 2001, ore 17 - 20

Si apre giovedì 18 gennaio 2001 a Roma nella sede di Via di Monserrato 30, alla Nuova Galleria Campo dei Fiori, la seconda mostra dedicata ad una centenaria istituzione artistica romana, la Società degli Amatori e Cultori di Belle Arti. Fondata nel 1829 da un gruppo di artisti, intellettuali ed aristocratici con lo scopo di promuovere le arti visive,  ebbe la sua prima esposizione  nel 1830 nelle sale del Campidoglio e l’ultima nel 1929, allestita nel Palazzo delle Esposizioni.

L’odierna rassegna, dopo quella del 1998 incentrata solo sulla pittura, si propone di rivisitare le sezioni di grafica organizzate all’interno delle Esposizioni degli Amatori e Cultori, a partire da quella del 1902, prima in Italia totalmente dedicata al “Bianco e Nero”. In occasione di quell’appuntamento espositivo avveniva per la prima volta nel nostro paese un aggiornamento e un confronto con la migliore produzione europea nel campo dell’incisione e del disegno applicato all’illustrazione del libro e della rivista. 

Focalizzando quell’importante avvenimento - di cui viene ristampato integralmente l’ormai introvabile e rarissimo catalogo – si sono recuperati pregevoli fogli di artisti italiani e stranieri che parteciparono a quella vasta rassegna, come Alfredo Muller, Manuel Robbe, Theodor van Hoytema, Carl Larsson, Frank W. Brangwyn, Auguste Lepère, Henri de Toulouse Lautrec, Fernand Khnopff e Max Klinger (del quale è esposta l’acquaforte L’isola dei morti da Bocklin).

Ripercorrendo gli anni che seguirono, la mostra approfondisce anche alcune significative presenze di artisti stranieri che soggiornarono a Roma ora per brevi periodi, ora per lunghi anni,  esponendo i loro lavori in varie occasioni agli Amatori e Cultori, come la svedese Tyra Kleen ed i tedeschi Otto Greiner, Sigmund Lipinsky e Max Roeder, considerati gli ultimi Deutsche Rohmer attivi nella capitale. Ad essi si aggiungono gli italiani Duilio Cambellotti, Vittorio Grassi, Carlo Alberto Petrucci, Raoul Dal Molin Ferenzona, Antonio Rubino (con un grande disegno allegorico a tempera inedito), Alberto Martini (del quale è esposto un importante disegno appartenente al ciclo La parabola dei celibi e creduto perduto per molti anni), Angelo Rossini, Antonio Carbonati, Umberto Prencipe, Giovanni Guerrini ecc., con incisioni e disegni in gran parte inediti.

Da oltre un decennio, in particolare dall’esposizione di Palazzo Venezia del 1988 dedicata al “Gruppo Romani Incisori Artisti”, non sono più state allestite a Roma presso istituzioni pubbliche mostre dedicate alla grafica dei primi decenni del Novecento, periodo tra i più fertili e affascinanti anche e forse soprattutto nel “Bianco e Nero”.

Questa mostra alla Nuova Galleria Campo dei Fiori si propone di colmare in parte quel vuoto, offrendo sia al pubblico dei conoscitori e degli amatori, sia a chi per la prima volta si avvicina ad un genere non tra i più facili e compresi, l’occasione preziosa di un approfondimento critico unito al piacere di interessanti sorprese e stimolanti scoperte.

La mostra e catalogo sono a cura di Emanuele Bardazzi.
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